

*В.Г. Лазаренко, Киев*

## **ОСОБЕННОСТИ СОВЕТСКОЙ НАГРАДНОЙ СИСТЕМЫ. ОРДЕН КРАСНОГО ЗНАМЕНИ (1918-1991 гг.)**

*В основу данной публикации положены архивные материалы: документы из личных дел, в частности, орденские книжки Д.К. Пидорина, П.И. Давидюк, В. А. Иванова. Также использованы архивные материалы Центрального музея Вооруженных Сил РФ и личные исследования автора периода награждения орденом Красного Знамени с описанием их разновидностей и типов орденских книжек к ним по периодам вручения. Также даны сведения о детях, награжденных орденом Красного Знамени на 17 человек.*

*Автор будет благодарен за дополнительную информацию по этой теме, особенно от тех лиц, которые имеют доступ к ней.*

Система награждений в советском государстве возникла в первый же год его существования. Подвиги отдельных воинов и массовый героизм частей РККА должны были отмечаться и поощряться советским государством. Из действующей армии шли пожелания об учреждении государственной награды.

2 сентября 1918 года Я. М. Свердлов открыл очередное заседание ВЦИК, на котором был поставлен вопрос о знаках отличия в виде знамен для войсковых частей и индивидуальных знаков храбрейшим воинам РККА. Специально созданной комиссии было поручено к следующему заседанию разработать форму и порядок вручения таких знаков.

16 сентября 1918 года во 2-м Доме Советов (ныне гостиница «Метрополь» в г. Москве) ВЦИК принял декрет «О знаках отличия». Знаком отличия устанавливался орден Красного Знамени. Автором ордена Красного Знамени был художник В. В. Денисов – сотрудник коллегии по делам музеев и охране памятников искусства и старины при Наркомпросе. Окончательно орден Красного Знамени был утвержден на заседании Президиума ВЦИК 4 октября 1918 года. В середине октября 1918 года президиум ВЦИК, рассмотрев предоставленные образцы из бронзы, серебра и золота, остановился на бронзовом варианте и передал его РВС Республики. К концу 1918 года около 150 знаков из латуни были изготовлены Торгово-промышленным товариществом «Братья Бовзей». Данные знаки ордена оказались большими по размерам и низкокачественными, порядкового номера не имели. До настоящего времени сохранились всего 2 экземпляра.

Инициатор создания боевого отличия председатель РВС Республики Л. Троцкий, увидев данный знак ордена Красного Знамени, был возмущен. Им была отправлена гневная телеграмма в Москву:

«Пред. ЦИК Свердлову  
Копия Скляянскому»

Орден Красного Знамени невозможен, слишком груб и снабжен таким механизмом для крепления на одежду, что носить его практически невозможно. Выдавать его не буду, ибо вызовет общее разочарование. Настаиваю на прекращении выделки и передаче сего дела военному ведомству. Орден ждут несколько месяцев, а получили бляху носильщика, только менее удобную. Знак должен быть в три-четыре раза меньше и сделан из лучшего материала...

Предреввоенсовета Л. Троцкий».

Заказ на изготовление новых знаков ордена Красного Знамени был передан Петроградскому монетному двору.

Первая партия знаков ордена «Красного Знамени РСФСР», изготовленная вышеуказанным монетным двором, поступила в РВС Республики в феврале 1919 года. Знаки были изготовлены из серебра, каждый орден имел свой порядковый номер, вырезанный штихелем на оборотной стороне знака, и, кроме того, продублированный пуансонами на шайбе под прижимной гайкой.

Первое награждение орденом «Красного Знамени РСФСР» было произведено постановлением ВЦИК от 28 сентября 1918 года, по которому знак отличия присуждался заместителю командующего 3-й армией В. К. Блюхеру. Председателем РВС Республики Л. Д. Троцким в штабе армии в г. Кунгуре 11 мая 1919 года вручен В. К. Блюхеру орденский знак с номером 114, который впоследствии был заменен на орден «Красного Знамени РСФСР» № 1. В хронологическом отношении последовательность награждения орденом не совпадала с ростом порядковых номеров на орденских знаках. Вторым по времени награждения кавалером ордена стал начальник Особого отряда на Восточном фронте В. Л. Панюшкин, а знак ордена с № 2 был вручен И. Ф. Федько. Третьим кавалером ордена был командир кавбригады Ф. К. Миронов, а знак ордена с № 3 был вручен И. В. Сталину. При вручении ордена «Красного Знамени РСФСР» награжденному вручалась особая грамота от имени ВЦИК.

8 мая 1919 года был опубликован декрет ВЦИК от 30 апреля 1919 года, в котором говорилось, что «Орден «Красное Знамя» может быть присужден войсковым частям Красной Армии за особые отличия, оказанные в боях против врага Республики, для крепления его на имеющихся революционных знаменах» (до этого наиболее отличившиеся полки и роты в качестве боевой награды получали особые знамена Революции). Впоследствии такие части получили почетное наименование «Краснознаменных».

19 марта 1920 года в дополнение к декрету ВЦИК было сказано: «Имея в виду, что многие красные бойцы, уже награжденные орденом «Красное Знамя» вновь показывают выдающиеся боевые подвиги... установить для

отличившихся защитников социалистического Отечества, как уже награжденных за ранее содеянные подвиги орденом «Красное Знамя», не вводя степеней его, повторного награждение этим орденом». Когда встал вопрос о повторных награждениях за подвиги, Л. Д. Троцкий выступил против второго вручения знака. Он писал: «Многие из красноармейцев, особенно из летчиков, имеют орден Красного Знамени, и при дальнейших подвигах создается крайне затруднительное положение в деле награждения. Единственный способ – это награждать во второй и третий разы, не выдавая ордена, а укрепляя на основном ордене маленькие цифры – два, три, четыре и т. д. Предлагаю провести это в спешном порядке через Президиум ЦИК». Однако Президиум нашел компромисс, он постановил выдавать именно новые знаки для лиц, удостоенных ордена во второй, третий и четвертый раз, изготавливать специальные орденовые знаки: под лентой с надписью «Р.С.Ф.С.Р.» помещался белый эмалевый щиток с цифрой количества награждений – 2, 3 или 4. При этом порядковая нумерация знаков ордена начиналась заново для каждой цифры.

Первым обладателем ордена «Красного Знамени РСФСР» с цифрой «2» стал начальник инженерной части Отдела снабжения Воронежского губвоенкомата М. С. Киселев; вторым кавалером стал командир 30-й стрелковой дивизии Е. Н. Сергеев, третьим кавалером стал начальник команды конных разведчиков 6-го Туркестанского полка И. Н. Бажанов. Первым знаком ордена «Красного Знамени РСФСР» с цифрой «3» был отмечен Я. Ф. Фабрициус 23 марта 1921 года. Он также был первым обладателем знака ордена «Красного Знамени РСФСР» с цифрой «4». Награжденный за подвиги при взятии Кронштадтской крепости. Знак № 2 был вручен С. С. Вострецову, знак № 3 был вручен И. Ф. Федько. Четвертый кавалер ордена «Красного Знамени РСФСР» с цифрой «4» отмеченный за боевые отличия в годы гражданской войны В. К. Блюхер получил знак с № 10. А знаки с №№ 5, 6, 7 достались К. Е. Ворошилову, Е. Г. Евдокимову, А. Я. Лапину не за боевые отличия, а согласно приказа РВС СССР № 152 от 13.02.1930 года в связи с 10-летием 1-й Конной армии.

Декретом ВЦИК от 8 апреля 1920 года учреждается «почетное революционное оружие». В декрете о нем говорилось: «Почетное революционное оружие как награда исключительная присуждается за особые боевые отличия, выказанные высшими начальствующими лицами в действующей армии. Почетным боевым оружием является шашка (кортик) с вызолоченным эфесом, с наложенным на эфес знаком ордена Красного Знамени». Данная награда присуждалась крайне редко. Всего был удостоен 21 человек. После взятия Перекопа и освобождения Крыма возникла новая награда, учрежденная специально для награждения С. Буденного и С. Камнева, - «Почетное огнестрельное оружие» - револьвер, на рукояти которого прикреплен орден Красного Знамени. 5 января 1921 года они были им вручены.

Гражданская война втянула в борьбу множество национальностей. Наградами интернациональной дружбы служили Республиканские военные

отличия: ордена Красного Знамени Азербайджана, Армении, Грузии, Хорезма, учрежденные данными республиками.

В сложных условиях горной войны громил врага части РККА под командованием А. И. Тодорского, который кроме двух орденов «Красного Знамени РСФСР» был награжден за подвиги в Закавказье орденами «Красного Знамени» Азербайджана и Армении. Такие же награды были вручены командиру 20-й дивизии и Ереванской группы войск М. Д. Великанову. Орденом «Красного Знамени Грузии» награжден начальник 4-й Объединенной имени Ленина школы Н. Н. Биязи. Известный красноармеец П. Х. Межераяк кроме трех орденов «Красного Знамени РСФСР» был награжден орденом «Красного Знамени Хорезмской Республики».

На фронтах гражданской войны сражались воины-интернационалисты. Среди награжденных орденом «Красного Знамени РСФСР» представители самых различных стран и народов. В рядах РККА сражалось особенно много венгров, их больше всего и среди награжденных. Среди них: боец и писатель Мате Залка, Людвиг Немеет, Лайош Гавро, Янош Надь, Янош Секереш, Бела Кун, Имре Ковач. Среди монголов: главнокомандующий войсками Монголии Сухэ-Батор, помглавкома Чойбалсан и Хатон-Батор-Вана, награжденные приказом РВС от 10 января 1922 года № 6 орденом «Красного Знамени РСФСР» «За доблестные совместные боевые действия с нашими войсками в борьбе монголов против белых банд Унгерна и в последних победах в Северо-Западной Монголии». Среди сербов: командир образцового кавдивизиона 1-й Конной армии Олеко Дундич (Милутин Чолич), награжденный орденом «Красного Знамени РСФСР» дважды (вторым посмертно). Также среди награжденных данным орденом: китаец Чин Да-Ю, национальный герой Польши Кароль Сверчевский, финны Эйно Рахья, Тойво Антикайнен, Иван Хейкконен, Илмар Пуллинен, Нанде Мяяте, турок – командир канонерской лодки «Айдин-Рейс» Ахмет Мидат, чех – Эрнет Кужело, награжденный двумя орденами «Красного Знамени РСФСР». Также орденом награждены деятели международного рабочего движения: немецкие революционеры Клара Цеткин и Макс Гельц, деятель Компартии Польши Станислав Ланьцужский, француз Жак Садуль.

Неувядаемым примером для юных школьников являются подвиги подростков, награжденных орденом «Красного Знамени РСФСР» в период гражданской войны. Двенадцатилетний защитник города Уральска Миша Гаврилов в ночном дозоре столкнулся с белогвардейским офицером, которого убил. Сумка убитого белогвардейца с ценными документами была доставлена командиру. За этот подвиг Ревком и штаб обороны города Уральска представили Мишу Гаврилова к награде. Через две недели был доставлен орден «Красного Знамени РСФСР» для вручения юному герою. Но, к сожалению, Миша Гаврилов погиб. В Москву был отправлен рапорт уральского военкома: «Красноармеец-чапаевец Михаил Петрович Гаврилов пал смертью храбрых 24 июня 1919 года при обороне города Уральска. Вечная память герою!»

Тринадцатилетний Федя Семенов из деревни Кошкино был награжден орденом «Красного Знамени РСФСР» за то, что в бою 28 декабря 1919 года близ мызы Мариенгоф в районе Ямбурга под шквальным огнем противника помогал выносить раненых.

В пятнадцатилетнем возрасте ордена «Красного Знамени РСФСР» был удостоен красный латышский стрелок 7-го латышского полка Я. Миезис за храбрость, проявленную в боях под Даугавпилсом и Краславой. В настоящее время орден экспонируется в историческом музее в городе Риге. Луганский подросток Николай Закатов был удостоен ордена «Красного Знамени РСФСР» в 16 лет.

После образования СССР ЦИК СССР своим постановлением от 1 августа 1924 года учредил общесоюзный орден «Красного Знамени». Было принято решение не менять первоначальный вид орденского знака, а на эмалевой ленте в нижней части ордена буквы «Р.С.Ф.С.Р.» заменить буквами «СССР» и знак немного уменьшить.

Изготовление орденских знаков «Красного Знамени СССР» на Ленинградском монетном дворе было осуществлено не сразу. В РСФСР и в штабах военных округов имелось в наличии несколько тысяч неврученных орденов «Красного Знамени РСФСР». В связи с этим было принято решение продолжать выдачу республиканского ордена, но уже от имени ЦИК СССР и РСФСР. 17 декабря 1932 года Президиум ЦИК СССР постановил: «Установить начало выдачи ордена «Красное Знамя» Союза ССР с 1 января 1933 года». Также в этом постановлении было указано «историческое значение» ордена «Красного Знамени РСФСР», в связи с чем его замену на общесоюзный орденский знак не производить, это же касалось и боевых орденов других союзных республик, а на лица, награжденных этими орденами, распространить права и преимущества, присвоенные награжденным орденом Красного Знамени СССР. Лица, награжденные за боевые заслуги более чем одним орденом союзных республик, приравнивались к правам награжденных орденом «Красного Знамени СССР» в отношении лишь одного ордена, первого по времени вручения.

К январю 1933 года РСФСР утвердил награждения орденом «Красного Знамени РСФСР» - 16762 гражданам, в том числе 378 человек награждены дважды, 60 человек – трижды и 7 человек удостоены награды четырежды. Изготовлено знаков ордена «Красного Знамени РСФСР» было больше, чем вручено. Об этом свидетельствуют порядковые номера на знаках. Тираж знаков ордена «Красного Знамени РСФСР» свыше 16000. Также в 1921 году ювелирами города Тифлиса с разрешения РСФСР была изготовлена особая партия орденов с порядковыми номерами с 25000, предназначавшаяся для бойцов 11-й Кавказской Красной Армии. Ордена отличались от орденских знаков, изготовленных на Петроградском монетном дворе, их тираж – 400 штук. Знаков ордена «Красного Знамени РСФСР» с цифрой «2» было изготовлено свыше 500 штук, с цифрой «3» изготовлено около 300 штук, с цифрой «4» - 10 штук.

Хочется отметить, что девальвация ордена «Красного Знамени РСФСР» началась уже через год после образования РККА. Л. Д. Троцкий весьма беспокоила начавшаяся девальвация награды. Каждый командующий фронтом, каждый командарм требовал орденов для себя, своего окружения и своих бойцов. Л. Д. Троцкий пытался пресечь превращение ордена за боевые заслуги в орден как знак государственной милости. Когда в честь годовщины создания РККА ЦИК наградил орденом «Красного Знамени РСФСР» Тухачевского, Л. Троцкий по этому поводу был возмущен, и написал своему заместителю Склянскому: «Считаю совершенно неуместным награждение орденом Красного Знамени Тухачевского по поводу годовщины армии. Это чисто монархическая манера награждать... Тухачевский не персонифицирует армию, он должен награждаться в зависимости от своих боевых действий, а не по поводу годовщины...» В мирное время было произведено много награждений орденом Красного Знамени не за боевые отличия, а по поводу юбилеев. Массовые награждения комсостава были произведены согласно приказа ПВС СССР № 101 от 22 февраля 1928 года за боевые отличия и заслуги в период гражданской войны и в связи с 10-летием РККА. Также большое количество награждений было произведено согласно приказа ПВС СССР № 152 от 13 февраля 1930 года, в связи с 10-летием 1-й Конной армии. Далее был Указ ПВС СССР от 22 февраля 1938 года, в связи с 20-й годовщиной РККА. 22 февраля 1941 года было произведено награждение в связи с 23-й годовщиной РККА. Председатель ВЦИК М. И. Калинин в 1929 году был награжден вторым орденом Красного Знамени в связи с 10-летием его пребывания на посту Председателя ВЦИК.

Орденом «Красного Знамени» после гражданской войны отмечались подвиги советских людей, которые не щадя жизни достойно защищали интересы народа и государства, а также выполняли интернациональный долг. Обстановка, в которой несли службу советские пограничники, была очень напряженной. Особенно неспокойной была дальневосточная граница. Вечером 30 октября 1929 года во время конфликта на КВЖД китайские бандиты напали на заставу «Полтавка», но умело организованная начальником заставы И. К. Казаком оборона дала возможность удерживать заставу много часов, пока на помощь пограничникам не пришел кавполк РККА. За эти события начальник заставы И. К. Казак и три пограничника были удостоены ордена «Красного Знамени», также за заслуги в ликвидации конфликта на КВЖД были награждены орденом «Красного Знамени» Пограничная охрана ОГПУ Дальневосточного края, Особая Дальневосточная армия, 105-й стрелковый Ленинградский полк, 35-я Сибирская дивизия. За сражение в районе озера Чжалайнор В. К. Блюхер, руководивший войсками ОДВА в Чжалайнорской, Манчжурской и Мишаньфусской операциях, стал первым в стране кавалером пяти орденов «Красного Знамени». Славной победой РККА закончились события у озера Хасан в 1938 году. За эти события 1980 человек были награждены орденом «Красного Знамени». Среди награжденных – Посъетский пограничный отряд, а также

начальник отряда К. Е. Гребенник, пограничники Г. Г. Оленев, Н. И. Шишлов и многие другие. Также были отмечены данной наградой командир 1-й Отдельной Краснознаменной Дальневосточной армии комкор Г. М. Штерн, дивизионный комиссар Ф. А. Семеновский, известный летчик, комбриг П. В. Рычагов.

Среди советских воинов, отличившихся в Испании, орденом «Красного Знамени» Постановлением ЦИК СССР от 22 октября 1937 года был отмечен полковник Р. Я. Малиновский, военный советник Генерального штаба К. А. Мерецков, советник 14-й интербригады П. И. Батов, советники Н. Н. Воронов, Н. Г. Кузнецов, Ф. А. Агальцов, А. И. Родимцев. Среди летчиков – А. К. Серов, Лакеев, Пумпур, Сенаторов. Среди женщин, награжденных орденом «Красного Знамени» за испанские события – Мария Фортус, Нора Чегодаева, Лиина Абрамсон и Елизавета Паршина.

За Халхин-Гол орденом «Красного Знамени» было награждено 595 человек и 9000 человек за отличия в боях с белофиннами.

В период Великой Отечественной войны орденом «Красного Знамени» было награждено свыше 300000 человек. В июле-декабре 1941 года данным орденом было награждено 3152 человека. На 17-й день войны первым Указом ПВС СССР от 8 июля 1941 года ордена «Красного Знамени» было удостоено 43 авиатора. В их числе – командир авиаполка майор С. Ф. Бузылев, командиры эскадрилий капитан И. Г. Агеев, лейтенант С. Я. Жуковский, заместители командиров эскадрилий старшие политруки А. А. Артемов, А. Ф. Быстров, командиры звеньев лейтенанты П. Н. Вернигора, А. Т. Прокофьев, штурманы капитан В. В. Баловенков и младший лейтенант А. И. Феоктистов, стрелки-радисты сержанты И. И. Белюченко, А. Г. Волков, С. Ф. Терехов.

В период Великой Отечественной войны орден «Красного Знамени» был не только индивидуальной, но и коллективной наградой. Им было произведено 3270 награждений воинских частей, соединений, военно-учебных заведений. Краснознаменными стали 25 предприятий и учреждений. Первым Краснознаменным воинским коллективом стала 22 июля 1941 года 99-я стрелковая дивизия. Среди дважды награжденных орденом «Красного Знамени» в действующей армии частей: 300-й артиллерийский полк, награжденный согласно УПВС СССР от 23 марта и 13 декабря 1942 года, 74-й гвардейский минометный полк (29 сентября 1943 и 10 июля 1944 года), 373-й гвардейский тяжелый самоходный артиллерийский полк (9 августа и 14 ноября 1944 года), 37-я гвардейская стрелковая дивизия (28 апреля 1943 и 2 июля 1944 года), 69-я стрелковая Севская дивизия (19 июня 1943 и 25 июля 1944 года), 313-я стрелковая Петрозаводская дивизия (19 июня 1943 и 5 апреля 1945 года), 31-я танковая бригада (13 февраля и 26 июля 1944 года), 39-я гвардейская дивизия (31 марта и 14 октября 1943 года), 75-я гвардейская дивизия (21 июля 1943 и 5 июля 1944 года), 4-я гвардейская истребительная противотанковая бригада РКГ (9 августа 1944 и 11 июня 1945 года).

Хочется отметить, что для поощрения работы военных санитаров и носильщиков Приказом НКО СССР № 281 от 23 августа 1941 года пунктом 3 предусматривалось: «За вынос с поля боя 40 раненых с их винтовками или ручными пулеметами представлять к правительственной награде орденом «Красное Знамя» каждого санитаря и носильщика». Как выполнялся данный приказ командирами и комиссарами дивизий, наглядно видно из следующего факта. За три дня боев под Воронежем в июле 1942 года Зинаида Туснолובה вынесла на себе и оказала помощь сорока раненым. За что была награждена вместо ордена «Красного Знамени» орденом «Красной Звезды», а ведь в пункте 2 приказа № 281 указано: «За вынос с поля боя 25 раненых представлять к ордену «Красной Звезды». После этого восемь месяцев подряд Зина Туснолובה находится на передовой и спасает жизнь еще 123 раненым. За этот подвиг ее награждают орденом «Красного Знамени» вместо ордена Ленина. В п. 4 приказа № 281 сказано: «За вынос с поля боя 80 раненых представлять к ордену Ленина». А вот другой пример нарушения по поводу награждений орденом «Красного Знамени». Указом ПВС СССР от 4 июня 1944 года было установлено награждение орденами и медалями генералов, офицеров и сержантского состава сверхсрочной службы Красной Армии за выслугу лет. Согласно этого Указа орденом «Красного Знамени» было предусмотрено награждение за 20 и 30 лет службы, за 25 лет службы полагался орден Ленина. Первое награждение было произведено 3 ноября 1944 года с нарушениями установленного порядка. Чтобы не обделить высшее руководство РККА орденом «Красного Знамени», по которому были положены ежемесячные выплаты в размере 20 рублей (а у многих высших чинов выслуга составляла свыше 26 лет), было сделано нарушение установленного порядка. Указом от 3 ноября 1944 года награждение орденом Ленина произведено не было. И данная категория была представлена к ордену «Красного Знамени». После этого вдогонку был издан Указ ПВС СССР к юбилею РККА от 21 февраля 1945 года о награждении за выслугу лет орденом Ленина. В отношении же сержантского состава сверхсрочной службы за выслугу лет обычно происходила задержка, например, при выслуге 19 лет, чтобы не представлять к ордену «Красной Звезды» старались представлять сразу к ордену «Красного Знамени».

На фронтах Великой Отечественной войны сражались бок о бок с советскими воинами бойцы-интернационалисты, многие из которых были удостоены ордена «Красного Знамени». Среди них: испанец Р. Р. Ибаррури (22 июля 1941 года), румын – летчик Георге Греку (16 апреля 1945 года), немцы – Фриц Шмекель, Макс Клаузен, французы – летчики полка «Нормандия-Неман» Марсель Альберт – награжденный дважды, Жак Андре, Марсель Лефер, Луи Дельфино, поляки из дивизии им. Костюшко – шереговец А. Я. Котницкий, капитан К. Родзевич, чехословаки – штабс-капитан Богумир Ломский, подпоручик Антонин Сохор, Людвиг Свобода, болгары – Щерь Анатасов из 1-й Болгарской армии, генерал-майор Боян Былгоранов, также была удостоена ордена целая румынская пехотная дивизия «Тудор Владимиреску».



Орденом «Красного Знамени» были отмечены фронтовые подвиги многих юных патриотов страны. Мальчишки сами добровольно участвовали в боевых действиях. Рядом со взрослыми они проявляли чудеса храбрости. Указом ПВС СССР от 17 декабря 1941 года орденом «Красного Знамени» были награждены 14-летний Саша Котов и 15-летний Костя Пчелка – разведчики одного из полков Волховского фронта. При защите города Ленинграда они неоднократно выполняли ответственные задания, будучи в ночной разведке, подростки взяли в плен прибывшего из Берлина фельдъегеря, обер-лейтенанта с ценными документами и доставили его в штаб полка. Тринадцатилетний Вася Курка стал воспитанником стрелкового полка осенью 1941 года, в период боев за город Мариуполь. Будучи снайпером в Чехословакии, на подступах к Праге, в небольшом городке он занял удобный наблюдательный пункт: он залез в заводскую трубу и оттуда вел огонь по фашистам. После взрыва в трубе Вася погиб. За героические подвиги он удостоен ордена «Красного Знамени» (посмертно). Саша Бордулин стал полноправным бойцом партизанского отряда. Вместе с партизанами он ходил в разведку. Не раз отправлялся на самые опасные задания. За выполнение заданий командования и проявленное мужество, находчивость и смелость зимой 1941 года Саша был награжден орденом «Красного Знамени». Боря Цариков сражался в партизанском соединении Бати, был разведчиком. За подрыв вражеского эшелона с танками был удостоен ордена «Красного Знамени», который вручил ему в городе Москве М. И. Калинин. В октябре 1943 года Борис Цариков уже служил разведчиком в частях Красной Армии. За мужество и отвагу был награжден вторым орденом «Красного Знамени». В 15 лет стал матросом-черноморцем и кавалером ордена «Красного Знамени» Витя Чаленко из города Ейска. Георгий Веретенников – партизан, затем отважный разведчик-черноморец был удостоен к 16 годам двух орденов «Красного Знамени». Орден «Красного Знамени» (посмертно) удостоен подросток-партизан Володя Дубинин из города Керчи, который доставлял партизанам ценные сведения. Орден «Красного Знамени» - убедительное свидетельство неоднократных подвигов 15-летнего ленинградского подростка Лени Голикова, сражавшегося в партизанском отряде. На Черниговщине в партизанском соединении сражался Вася Коробко, когда ему не было и 15 лет, на его боевом счету было девять пущенных под откос фашистских эшелонов и десять паровозов, около 400 уничтоженных гитлеровцев. Он был удостоен ордена «Красного Знамени» № 478169, который в настоящее время экспонируется в Черниговском историческом музее. Киевский подросток Костя Кравчук в 12 лет Указом ПВС СССР от 2 июня 1944 года был удостоен ордена «Красного Знамени» за спасение им боевых знамен 968-го и 970-го стрелковых полков. Саша Козак, подросток из города Киева, был связным у партизан. Два раза с заданиями он переходил через линию фронта. В 1945 году. Саша Козак – сержант Красной Армии – за участие в боях с японскими милитаристами был награжден орденом «Красного Знамени». В мае 1945 года юнге Дунайской военной флотилии Игорю Пахомову было

14 лет. Вместе с моряками он участвовал в освобождении Таганрога, Жданова, Бердянска. На груди юного моряка сияли два ордена «Красного Знамени». Первого он был удостоен в декабре 1944 года. Заменив раненого пулеметчика, он вел меткий огонь по врагу. В ходе боя Игорь совершил еще один подвиг – спас жизни офицера и матроса. Поддерживая раненого офицера, Пахомов несколько часов пробыл в ледяной воде, пока не подоспела помощь. Вторым орденом юнга Пахомов был награжден в апреле 1945 года, отличившись в бою при захвате в австрийской столице моста через реку Дунай. В кормовой пулеметной башне бронекатера лихо работал пулемет Пахомова. И вдруг замолк по технической причине, которую можно было устранить лишь вручную, с внешней стороны башни. Игорь под обстрелом устранил неисправность. Пулемет заработал снова и десантники овладели мостом, разминировали его и удерживали до прихода наших войск.

О громадном размахе партизанского движения на Украине свидетельствует такая цифра: Указом ПВС СССР от 2 мая 1945 года ордена «Красного Знамени» удостоено 277 украинских партизан. Хочется также отметить, что Указом ПВС СССР от 19 июня 1943 года были установлены новые правила ношения орденов и медалей СССР и изменился способ крепления знаков ордена к одежде. С этого времени орден «Красного Знамени» стал крепиться к одежде при помощи специальной пятиугольной колодки, обтянутой лентой. Он располагался при ношении на левой стороне груди. В связи с этим обстоятельством Монетным двором были изготовлены орденские знаки нового образца с номерами, соответствующими более ранним награждениям. Это касалось и дубликатов. В основном, перевручение данных знаков было распространено на полководцев, в первую очередь на участников парада Победы. В отдельных случаях при обмене орденских знаков «Красного Знамени РСФСР» сохраняли старый порядковый номер, добавляя к нему букву «Р». С начала 50-х годов орден стал изготавливаться на Московском монетном дворе.

В послевоенный период награждение орденом «Красного Знамени» в основном производилось за выслугу лет. Награжденные данным орденом продолжали получать ежемесячно денежные выплаты в размере 20 рублей по каждому ордену. Так, например, денежные выплаты Маршала Советского Союза С. М. Буденного только по ордену «Красного Знамени» составляли:  $20+20+20+20+20+20=120$  рублей. Также он был дважды награжден Почетным революционным оружием с наложенным на него знаком ордена «Красное Знамя», по которому денежные выплаты производились в размере, установленном для ордена «Красного Знамени». Это еще  $20+20=40$  рублей. Общая сумма – 160 рублей в месяц. Также кавалер ордена пользовался бесплатным проездом в общественном транспорте и один раз в году – правом бесплатного проезда по железнодорожным и водным путям сообщения дальнего следования. Награжденные двумя и более орденами СССР пользовались также лишь одной бесплатной поездкой в течение года. Все эти расходы производились из общесоюзного бюджета.

1 января 1948 года, якобы по просьбе трудящихся, все эти льготы были отменены. После этого ветераны перестали ценить и гордиться своими наградами. В дальнейшем с целью вытеснения из Армии старых кадров, и, как показала практика, награждение за выслугу лет уже не содействовало в должной мере успешному решению задач, стоящих перед армией. Практика массового награждения за выслугу лет без учета характера выполняемых военнослужащими служебных обязанностей и конкретных заслуг приводила к снижению значения награды, и само награждение орденом перестало быть важным средством поощрения военнослужащих за достижения ими выдающихся успехов в боевой и политической подготовке и усилении боеспособности войск. В связи с этим Указом ПВС СССР от 14 сентября 1957 года все ранее изданные указы, связанные с награждениями за выслугу лет были признаны утратившими силу и установлено, что награждение орденами СССР военнослужащих Советской Армии, ВМФ, войск МВД, войск и органов КГБ должно производиться за мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга, за отличные показатели в боевой и политической подготовке, за отличное освоение новой сложной боевой техники, за образцовое руководство войсками и другие выдающиеся заслуги перед Вооруженными Силами СССР. Однако этим же указом предвиделось следующее. Marshals, генералы, адмиралы и офицеры, прослужившие безупречно 25 и более календарных лет, при увольнении в запас или отставку и при наличии высоких показателей в служебной деятельности могут быть награждены орденом «Красного Знамени».

7 мая 1960 года Указом ПВС СССР ордена «Красного Знамени» были удостоены: командир образцового подразделения майор М. Р. Воронов, капитан Н. И. Шелудько, старший лейтенант С. И. Сафронов за уничтожение 1 мая 1960 года американского самолета-шпиона.

В 1961 году орденом «Красного Знамени» награжден летчик Гражданского воздушного флота Эрик Бахшинян за подвиг, проявленный в схватке с террористами, которые пытались угнать самолет.

22 июля 1962 года отличившимся морякам атомной подводной лодки «Ленинский Комсомол», главным старшинами Л. И. Шинкареву, П. А. Чикину за выполнение специального задания правительства был вручен орден «Красного Знамени».

23 ноября 1962 года Указом ПВС СССР ордена «Красного Знамени» удостоен капитан И. Т. Куницын за мужественное поведение после катастрофы самолета.

За отвагу и мужество, проявленные при оказании помощи алжирскому народу ордена «Красного Знамени» (посмертно) удостоен ефрейтор Н. Пяскорский, который обезвредил 2000 мин. Сержант Виктор Прядко тоже совершил подвиг на земле Алжира – обезвредил более 41000 мин и тоже был награжден орденом «Красного Знамени».

В послевоенные годы значительно увеличилось и количество воинских коллективов, награжденных орденом «Красного Знамени». К 20-летию

Победы в Великой Отечественной войне за выдающиеся боевые заслуги, мужество, стойкость и героизм военных моряков Северный, Черноморский и Тихоокеанский флоты награждены орденом «Красного Знамени», а Краснознаменный Балтийский флот удостоен этой награды вторично. В дни празднования 50-летия Вооруженных Сил СССР орденом «Красного Знамени» были награждены Белорусский, Киевский, Одесский, Северокавказский и Туркестанский военные округа, а также 15 военно-учебных заведений. Также были произведены награждения военачальников орденом «Красного Знамени» в связи с 50-летием Великого Октября (см. таблицу).

В 80-е годы награждения орденом «Красного Знамени» в основном производили за мужество, проявленное при выполнении интернационального долга в составе ограниченного контингента Советских войск в Афганистане. Среди награжденных орденом «Красного Знамени» старший лейтенант Валерий Радчиков, командир разведроты десантников. Три ордена, один из них орден «Красного Знамени» принес генералу П. С. Грачеву первый «визит» в Афганистан – с 1981 по 1983 год, в ходе которого он вырос от заместителя до командира парашютно-десантного полка. Среди десантников, удостоенных ордена «Красного Знамени» - капитан А. А. Толкачев (№ знака 551867, УПВС СССР от 16 августа 1985 года), подполковник Д. Д. Савичев (№ знака 552751, УПВС СССР от 12 ноября 1987 года), майор Н. А. Жигульский (№ знака 535211, УПВС СССР от 7 марта 1989 года), майор В. В. Болтиков (№ знака 464212, УПВС СССР от 4 октября 1989 года), братья Станислав и Павел Лаговские. За афганские события данным орденом также награждены подполковник Л. Хабаров, старший лейтенант О. П. Онищук, капитаны Н. Н. Лукашов и Н. С. Майданов, дважды генерал-полковник Б. В. Громов. Среди пограничников – генерал А. С. Артемов, Ю. А. Манмар (№ знака 493093 от 23 июля 1987 года), полковник В. О. Полуниин (№ знака от 4 марта 1988 года) за выполнение специальных заданий по разминированию.

Среди погибших военнослужащих органов и войск КГБ СССР награждены орденом «Красного Знамени» 104 человека. Но были и другие награждения орденом «Красного Знамени». Один из работников КГБ – Александр Морозов – ведавший делами кабульской резидентуры в газете «Новое время» в своей статье рассказал об ожидании наград, борьбе за награды, зависти и склоках чекистов, дипломатов и военных разведчиков. Он писал: «... Праздник пришел. Но пришел он только после ввода в Афганистан «ограниченного контингента» - советских войск... И опять та же история: составление и пересоставление списков, закулисная борьба за место в них... В последние дни апреля 1980 года мой кабинет превратился в своеобразное справочное бюро, в котором все хотели получить ответ на один вопрос: подписан ли указ о наградах? Наступило 30 апреля, последний день месяца. Так неужели не будет столь долгожданного подарка к празднику Первомай? И тут наконец принесли то, чего мы так трепетно ждали!.. Когда сотрудники разных отделов Первого Главного управления

узнали, что наградной список находился у меня, то телефоны буквально раскалывались от звонков. Звонили, как правило, те большие и не очень большие начальники, которые в разное время, до и после декабря 1978 года побывали в Афганистане с короткими инспекционно-любопытствующими визитами... По каким критериям определялась степень мужества и героизма неизвестно, но справедливость торжествовала далеко не всегда.

### Варианты изготовления ордена «Красного Знамени СССР»

1930-1931 годы. Винтовое крепление. Обратная сторона знака с контррельефом (зеркалка). Порядковый номер на реверсе вырезан в левом верхнем углу.

1932-1941 годы. Винтовое крепление. Порядковый номер знака вырезан на специальной площадке в нижней части реверса.

1941-1943 годы. Винтовое крепление. На оборотной стороне знака контррельеф трех лучей звезды и древка знамени. Штамп «Монетный двор» в одну строку.

1943 год. Крепление на пятиугольной колодке. С ушком и соединительным звеном. Штамп «Монетный двор» в одну строку.

1943 год. Крепление на пятиугольной колодке. На реверсе контррельеф трех лучей звезды и древка знамени. Штамп «Монетный двор» в одну строку в нижней части полукругом.

1943 год. Крепление на пятиугольной колодке. На реверсе контррельеф трех лучей звезды и древка знамени. Штамп «Мон. двор» в одну строку в нижней части.

1950 год. Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в две строки в нижней части реверса.

1930-1941 годы. С цифрой «2». На оборотной стороне номер вырезан на специальной площадке внизу реверса. Винтовое крепление.

1941-1943 годы. С цифрой «2». На оборотной стороне штамп «Монетный двор» в одну строку.

1943 год. С цифрой «2». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в одну строку.

1943 год. С цифрой «2». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в одну строку полукругом.

1943 год. С цифрой «2». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Мон. двор» в одну строку.

1950 год. С цифрой «2». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в две строки.

1930-1941 годы. С цифрой «3». Винтовое крепление. Номер на оборотной стороне вырезан на специальной площадке внизу реверса.

1941-1943 годы. С цифрой «3». Винтовое крепление. На оборотной стороне штамп «Монетный двор» в одну строку.

1943 год. С цифрой «3». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в одну строку.

1943 год. С цифрой «3». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в одну строку полукругом.

1950 год. С цифрой «3». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в две строки.

1930-1943 годы. С цифрой «4». Крепление винтовое.

1943 год. С цифрой «4». Крепление на пятиугольной колодке. На реверсе контррельеф. Штамп «Монетный двор» в одну строку полукругом.

1950 год. С цифрой «4». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в две строки.

1944 год. С цифрой «5». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в одну строку полукругом.

1950 год. С цифрой «5». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в две строки.

1950 год. С цифрой «5». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в две строки.

1950 год. С цифрой «6». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в две строки.

1967 год. С цифрой «7». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в две строки.

1980 год. С цифрой «8». Крепление на пятиугольной колодке. Штамп «Монетный двор» в две строки. Произведено два награждения.

#### Список использованной литературы

Лобода В. Ф. Командные кадры и законодательство о кадрах в развитии Вооруженных Сил СССР. М., 1960.

Лобода В. Ф., Каргальцев И. П. Ордена и медали СССР. М., 1960.

Мальцев М., Куркин Г. Первый Советский, первый боевой. М., 1965.

Ордена и медали СССР. «Планета». М., 1982.

Савичев Н. П. Символы трудовой и ратной доблести. К., 1987.

Богданович В. А., Головенко И. П. Награды Родины. М., 1981. Т. 1.

Можейко И. В. Награды. М., 1998.

Куценко А. Н., Смирнов Ю. Д. Ордена Советских Республик. Д., 1996.

Куценко А. Н. Маршалы и адмиралы флота Советского Союза. Д., 2001.

Шишков С.С., Музалевский М. В. Ордена и медали СССР. В., 2000. Т. 1.

Paul McDaniel and Paul J. Schitt. The Comprehensive Guide to Soviet orders and medals. Historical research. Virginia, 1997.

Данная статья начинает серию публикаций «Особенности советской наградной системы». В последующих номерах в этом году читайте:

Орден Трудового Красного Знамени (1922-1991 годы).

Орден Ленина (1930-1991 годы).

Орден Красной Звезды (1930-1991 годы).

Орден «Знак Почета» (1935-1988 годы) и орден Почета (1989-1991 годы).

Орден Отечественной войны I и II степени (1942-1991 годы).

Орден Суворова I, II и III степени (1942- ).

Орден Кутузова I, II и III степени (1942- ).

Орден Александра Невского (1942- ).

Более подробно ознакомиться с награждениями за выслугу лет советскими наградами можно в статьях автора, опубликованных в журнале «Нумизматика и фалеристика» №№ 1, 2, 3 за 2001 год, № 1 за 2002 год и журнале «Форменная одежда, Однострій» № 6.

Для ученых-историков, студентов, готовящихся стать музейными работниками и фалеристов, которые углубленно интересуются наградной системой СССР автором изданы научно-методические пособия «За бой, за труд и юбилеи». Система наградных документов СССР и хронологические таблицы, определение по номеру награды дат награждения и вручения. Пособие состоит из трех брошюр. Продолжением данной темы является книга автора «История Советского государства отраженная в наградной медали». Несмотря на ряд ошибок, допущенных автором из-за невозможности нормальной работы в архивах и музейных фондах, из-за бюрократической волокиты чиновников, которые сами не работают и другим не дают. Книги получили признание. Среди таких деятелей можно выделить директора «Национального музея истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» А. С. Артемова, который был рад предоставить статистические данные из фондов, но под влиянием главного хранителя фондов Н. А. Смолярчук всю работу заблокировал. В связи с этим оказалась полностью заблокирована работа в музеях Военных конфликтов в зарубежных странах и музее «Афганцев», так как они входят в структуру всего комплекса. И директор данных музеев И. К. Коломиец не имеет права самостоятельно без их ведома дать возможность работы в фондах. Не лучшим образом обстоят дела и в других музеях. Так при работе в музее Погранвойск ФПС России всячески волокитится работа в фондах хранителем фондов И. И. Антипенковым и А. И. Мирошниченко. Без непосредственного указания начальника данного музея Ю. В. Шияна, который всячески содействует автору в работе, ничего не выдается. Много времени теряется впустую. Но никакие препятствия не смогут творческого человека остановить.

Работа продолжается, автором готовятся к изданию новые книги. Серия книг «Орденосцы» - каждая из книг будет посвящена конкретному ордену, а также включать хронологические таблицы. Выпущена 1-я книга из этой серии – «Орден Красного Знамени».

Все эти издания можно будет приобрести в редакции журнала, а также у автора в Киевском клубе коллекционеров. Также автор готовит к изданию Книгу Памяти о воинах-интернационалистах – участниках войны в Афганистане и других зарубежных странах.

Всех заинтересованных лиц просьба откликнуться на приведенную ниже анкету.

## «ВСПОМНИТЬ ВСЕХ ПОИМЕННО»

Тема нашего поиска – воины-интернационалисты, участники войны в Афганистане и других зарубежных странах (малоисследованные страницы биографий и подвигов воинов).

Убедительно просим Вас сообщить краткие сведения об участнике данных событий для нашей работы из личного дела военнослужащего или из беседы с ним (родными).

- точная дата рождения
- место рождения
- соц. происхождение
- национальность
- где и когда он жил, учился (№ школы, учебное заведение) и работал до призыва в СА
- с какого года в СА и каким военкоматом призван
- где и когда получил военное образование
- в какой стране (странах) принимал участие в боевых действиях
- ранения, контузии (дата гибели для павших)
- какими орденами и медалями СССР и иностранными наградами награжден
- № наград, даты указов ПВС СССР о награждении, даты и место вручения наград, серия и № наградного документа (орденской книжки или удостоверения к медали)
- когда демобилизован из армии, воинское звание
- где и когда трудился в народном хозяйстве
- для погибших место захоронения и как увековечено имя павшего
- фото участника боевых действий
- копия наградного листа (представления к награждению)
- для погибших копия извещения о смерти
- копия из военкомата на получение награды на погибшего

Заранее благодарим Вас за ответ